

# 上海思博职业技术学院

## 进一步加强依法治校工作的实施方案

(2021年3月1日)

高职院校依法治校重在落实立德树人的根本任务，在落实学校办学自主权的基础上，实现学校管理与运行机制的制度化、规范化，形成政府宏观管理，学校依法按照章程自主办学，依法接受监督的新格局。在2020年我校被评为“上海市依法治校示范校”之后，学校再接再厉，在“办一所有文化根基的高职院校”的目标和理念引领下，继续坚持依法治校，深化学校内部治理，加强“一流”学校和专业建设，不断提高办学质量和办学水平。为此，特制定本工作实施方案。

### 一、工作目标

通过不断创新和完善，积极开展形式多样的法治教育宣传活动，进一步提升广大师生的法律意识和法治观念，增强师生的法律知识和依法办事的能力；积极推进大学制度和学校治理，提升学校依法决策、民主管理和民主监督的能力与水平；积极鼓励开展法治教育研究与实践，把法治文化融入校园文化建设，努力形成法治工作的特色和亮点，在本地区同类院校中发挥引领示范作用。

### 二、主要工作任务与要求

#### 1. 依法修订学校章程

大学章程是连接外部治理和内部治理的纽带，是指导和规范学校各项工作的“宪章”和“基本大法”。修订学校章程是学校依法治校的一项重要工作。由于学校的办学性质发生了改变，原来章程有些内容不能满足现代职业教育发展要求，相应的学校章程也要随之修订，才能使学校的办学行为有章可依。2021年学校将依法完成学校章程的修订。

#### 2. 梳理审核现有制度文件

根据学校《关于校内规章制度“立改废”的规定与工作程序》，结合学校修订后的学校章程，组织各部门对现有的规章制度进行一次梳理与审核，凡与学校章程不符的制度或条款进行修订或废止。各部门要组织相关人员认真学习新修订的学校章程，对照与本部门相关的条款，完成制度审核。

#### 3. 进一步落实学校民主管理工作

学校坚持依法治校，推进民主管理，充分发挥师生在学校建设和运行管理等工作中的积极

作用，依法行使他们的权利，在学校重大问题决策中，特别是关系到师生利益的事项中，广泛征询他们的意见和建议。2021 要组织召开教职工代表大会，针对 2021 年学校为教职工增加工作的方案进行充分讨论和表决通过。

#### **4. 大力推进全面质量管理体系建设**

学校以“一流院校”申报为契机，以提质培优为大力，主动自我挑战，大力推进基于 ISO9001 国际认证标准的聚焦运行体系全过程的质量管理体系建设，这是我校依法治校，确保高质量办学的一项重要任务。它要求学校必须确立质量方针和质量目标，设计出各项工作的质量标准，并在工作中强化流程管控，做好持续追踪整改和管理评价闭环等工作。一是要加强组织建设，成立专门的职能部门，任命“首席质量官”；二是完善《质量手册》等相关制度、程序文件和作业指导等文件的制定；三是有计划的推进试点运行，以便总结经验，进一步完善相关工作；四是全面推进。

#### **5. 深入开展师生法治学习教育活动**

继续以集体学习与自主学习相结合的方式，开展法治学习教育活动。每年不少于一次法治专家的报告会，就有关法律进行培训指导。进一步提升师生法律意识和法治观念，形成敬畏法律、遵守法律的自觉性；引导师生在工作、学习和生活中，善于理性表达诉求，依法维护自身的合法权益；进一步增强教职工的法律知识和依法办事的能力。

充分利用好 12 月 5 日国家“宪法日”，开展系列宪法教育活动，帮助学生普及宪法知识、弘扬宪法精神。

#### **6. 做好相应的法治工作计划**

根据上述工作任务，相关部门应做好工作安排，扎扎实实地完成好相应的工作。

### **三、保障措施**

**一是加强法治学习教育工作的领导。**法治工作由党政双一把手领导，结合学校政治思想教育工作的要求，统筹做好各项法治工作。**二是实施工作项目负责制。**法治工作实施工作项目负责制，每个二级学院和职能部门负责人是本单位第一责任人，同事将法治工作纳入年度考核。**三是开展工作检查。**针对各项法治工作开展阶段性检查，了解、掌握进展情况，并对未按时完成任务的人员责令其在规定的时间内完成整改。